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Doswiadczenie 1.
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Mokry chrust Przygotuj:
» dwie Swieczki typu tea-light
(| - : : » zapatki
W doswiadczeniu bedzie
uzywany ptomien. Nalezy » szklanke z wodg
zachowac ostroznosé > talerzyk
» zlewozmywak
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Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Przygotuj zapatki
1. Cztery zapatki wiéz do wody, aby namaczaty sie przez 12-24 godziny.

Eksperyment:

1. Postaw obie Swieczki na talerzyku w zlewozmywaku.

2. Do pierwszej Swieczki wbij naprzeciwko siebie dwie suche zapatki ,gtéwkami” do dotu, tak zeby stykaty
sie nad knotem.

3. Do drugiej swieczki wbij naprzeciwko siebie dwie mokre zapatki ,gtdwkami” do dotu, tak zeby stykaty sie
nad knotem. Jesli sie ztamig, wykorzystaj zapasowe mokre zapatki.

4. Zapal obie swieczki i obserwuj, co i jak szybko sie dzieje w obu przypadkach. Po zakonczeniu obserwaciji
zdmuchnij ptomieh.
Uwaga! Jesli plomien znaczaco sie powiekszy, to zalej go natychmiast wodg z kranu.

Obserwacije:
1. Czy suche i mokre zapatki zapality sie?
2. Czy czas, po ktérym zapality sie zapatki w obu przypadkach byt podobny?
3. Ktére zapalki ,skwierczaty” podczas eksperymentu?

Komentarz:

Do rozpalenia ogniska w bezpiecznym miejscu potrzebny jest m.in. chrust, czyli mate, suche patyki.
Takie patyki zawierajg bardzo niewiele wody. Natomiast Swiezo zerwane gatgzki sg mokre. Dotykajac
ich mozna wyczué, ze sg wilgotne. Préby rozpalenia ogniska mokrymi elementami drzew sg karkotomne
i czesto nie przynoszg pozgdanych efektéw.

Mokre przedmioty zawierajg w sobie stosunkowo duzo wody. Substancja ta ma ciekawg wiasciwos¢
— duzg pojemnos¢ cieplna, czyli ilos¢ ciepta jaka jest potrzebna na zmiane temperatury 1 kg substancji
0 1K. Gdy do mokrego przedmiotu przyktadamy ogien, to ciepto z ptomieni najpierw ogrzewa wode,
zeby szybciej odparowata. Dopiero po czesciowym osuszeniu przedmiot moze sie zapalic.

W przeprowadzonym doswiadczeniu mozna byto zauwazyé¢, ze suche zapatki palg sie na calej
powierzchni. Szybko sie spalajg i zostaje po nich tylko popiét. Natomiast mokre trudniej jest zapali¢ — trwa
to dtuzej, a gdy juz sie zapala, to ogien skupia sie na powierzchni, ktéra znajduje sie najblizej ptomienia.
Ptomien dos¢ szybko gasnie, a nastepnie mokre drewno powoli sie zarzy. Zwigzane jest to
Z niejednorodnym odparowaniem wody. Im dalej od zrddta ciepta, tym wolniej odparowuje woda.

Drewno na zapatki jest odpowiednio dtugo suszone, gdyz ma stuzy¢ fatwemu rozpalaniu ognia.
Taki materiat potrzebuje troche czasu na ponowne wchtoniecie wody, dlatego zapatki musieliSmy moczy¢
az przez 12-24 godziny.

Pomysl:
1. Dlaczego paleniem mokrym drewnem lub weglem kamiennym jest mato wydajne?

2. Dlaczego podczas gorgczki na czoto niektdrzy ktadg mokre oktady?
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Doswiadczenie 2.
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Magiczne stozKi Przygotuj: _ _
» tekturowg rurke od recznika papierowego

» kartke papieru A4 lub kartke A4 z bloku
technicznego

. . nozyczki
W tym doswiadczeniu moze by¢ tasme Klejaca
potrzebna pomoc drugiej osoby 257yWacz
dwie cienkie listewki, kazda o dtugosci 50 cm

siedem pudetek zapatek
drukarke
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie 1. Zbuduj podwéjny stozek

1. Na kartce zwyktego papieru wydrukuj ksztatt z nastepnej strony.

2.  Starannie go wytnij.

3. Potrzebujesz dwdch takich ksztattow wycietych albo z tej samej kartki, albo z konturéw odrysowanych
na kartce z bloku technicznego.

4. Zi6z jeden ksztatt w stozek i zszyj go zszywaczem u podstawy, aby sie nie rozprostowat. Jego brzeg
(,zaktadke”) sklej matymi kawatkami tasmy klejgcej. Wazne jest, aby w wierzchotku stozka nie pojawita
sie dziura, a jego ,zaktadka” nie odstawata od Scianki stozka.

5. Czynnosci z punktu 4. Powtérz dla drugiego ksztattu. Otrzymasz w ten sposdb
drugi stozek.

6. Przy uzyciu matych kawatkow tasmy klejacej, sklej razem brzegi podstaw obu
stozkow (jak na rysunku obok). Zréb to jak najdoktadniej, jednak nie bedzie to
przeszkadzato, gdy pomiedzy brzegami stozkdédw gdzieniegdzie zostang
przeswity.

Zadanie 2. Zbuduj tor

1. Na ptaskim stole postaw dwie podpérki - kazda z trzech pudetek od zapatek ptasko lezgcych jedno
na drugim. Obie podpdrki powinny byé odsunigete od siebie na odlegtos¢ okoto 12 cm.

2. Jedng listewke potéz na stole tak, aby utworzyta réwnie pochylg — jeden koniec listewki powinien
by¢ oparty na stole, a drugi na jednej z podporek.

3. Druga listewka tez ma utworzy¢ réwnie pochytg — jej jeden koniec powinien by¢ oparty na stole, a drugi
— na jednej z podpérek.

4. Dbajac o to, aby nie przesung¢ wzgledem siebie pudetek od zapatek, zbliz do siebie konce listewek,
ktére opierajg sie o blat stotu i oprzyj je razem na jednym pudetku od zapatek. Listewki powinny
utworzy¢ pochyly tor w ksztatcie litery V. Odlegtos¢ pomiedzy wyzej potozonymi koncami listewek
powinna by¢ réwna okoto 12 cm.

Eksperyment 1.
1. Na torze w ksztaicie litery V, mniej wiecej w jego potowie, potdz rolke od recznika papierowego.
2. Lekko pchnij jg w gére toru (w strone dwdch podpérek).

Obserwacje:

1. Czy rolka dotarta do szczytu toru (do dwdch podpérek)?
2. Gdzie zatrzymata sie rolka?
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Eksperyment 2.

1. Na torze w ksztafcie litery V, mniej wiecej w jego potowie, potdéz podwadjny stozek.

2. Lekko pchnij go w gére toru (w strone dwoch podporek). Staraj sie popchnaé stozek z podobng sita,
Z jakg wczesniej byta popychana rolka recznika papierowego.

Uwaga. Jesli podwojny stozek nie rusza z miejsca, moze to oznaczac, ze jego wierzchotki rozwarty

sie lub ze ,,zakladki” pojedynczych stozkéw sa niedoktadnie sklejone. W takim przypadku popraw

konstrukcje stozkow. Mozesz takze przesunaé¢ stozek nieco wyzej na torze. Wykonaj kilka proéb.

Obserwacije:
1. Czy podwdjny stozek dotart do szczytu toru?
2. (Gdzie zatrzymat sie podwojny stozek?

Komentarz:

Tor ztozonych z dwéch listewek opartych u dotu na jednym pudetku od zapatek, a u géry na dwéch
podpodrkach, kazdej z trzech pudetek od zapatek, utworzyt rownie pochyta, potocznie zwang zjezdzalnia.
Gdy ustawiamy przedmioty na réwni pochyitej, to zsuwajg sie one z niej lub staczajg pod wplywem sity
grawitacji. Czasami, gdy tarcie hamujgce dany przedmiot na réwni pochyltej, ma zbyt duzg wartos¢, réwnie
trzeba bardziej odchyli¢ wzgledem poziomu, aby przedmiot sie z niej zsunat lub stoczyt. Podczas zsuwania
sie lub toczenia przedmiotéw po réwni jest dla nas naturalne, ze ich $rodek ciezkosci wedruje w dot.
Tak dzieje sie w przypadku walca (np. rolki po reczniku papierowym), ktéry nawet lekko popchniety w gére
toru, niemal natychmiast wyhamowuje i zaczyna sie staczaé w dét. Srodek ciezkosci rolki znajduje sie
wewnatrz rolki — na srodku jej osi i jest stale na takiej samej wysokosci nad torem.

Srodek ciezkosci podwdjnego stozka znajduje sie na $rodku osi taczacej wierzchotki obu stozkow.
Gdy na torze potozymy podwdjny stozek i delikatnie ruszymy go z miejsca, to stozek zaczyna sie toczy¢
w gore. Pozornie wyglada to, jakby poruszat sie wbrew sile grawitacji. Nic bardziej mylnego! Podobnie jak
w przypadku walca, podczas ruchu po zbudowanym torze o$ stozka znajduje sie stale ponad réwnia.
Jednak szczegolny ksztatt toru (litera V) oraz ksztalt podwdjnego stozka sprawia, ze o$ ta (a z nig Srodek
ciezkosci stozka) przesuwa sie w doét tylko wtedy, gdy caly podwdjny stozek przesuwa sie w kierunku,
w ktérym odlegto$é pomiedzy listewkami sie zwieksza, czyli... w gére! Sprawdz to!

Rysunek ksztaltu do wyciecia
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Dos$wiadczenie 3. ( . )
Przygotuj:
Dwie taémy > tasr_ne kl_ejac:el (n'ajleplej tasme izolacyjng, choc¢
moze tez by¢ tasma przezroczysta)
» nozyczki
» biurko, najlepiej drewniane lub z
drewnopochodnego materiatu
\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment 1.
1. Utnij dwa kawalki tasmy, kazdy o dlugosci okoto 10 cm i przyklej je obok siebie na blacie biurka.
2. Szybkim ruchem oderwij jednoczesnie oba kawalki tasmy od biurka: jeden kawatek tasmy prawg reka,
a drugi — lewa reka. Trzymaj je w odlegtosci okoto 20-30 centymetrow od siebie nawzajem.
Uwaga. Jezeli po oderwaniu dolne koncoéwki tasm sg za bardzo zawiniete do géry, nalezy uzy¢
innego rodzaju tasmy.
3.  Trzymajgc kazdy kawatek tasmy w innej dfoni, zbliz tasmy powoli do siebie na odlegtos¢ okoto 2 cm
(tak, aby nie zetknely sie ze sobg). Tasmy powinny by¢ zwrécone do siebie stronami z klejem.
Obserwacije:
1. Co sie dzieje z dolnymi koncowkami tasm?
2. Czy tylko widzisz, czy rowniez odczuwasz, jak sie odpychajg?

Eksperyment 2.

1. Utnij dwa kawatki tasmy, jeden o dtugosci 11 cm, a drugi o dlugosci 10 cm. Diuzszy kawatek przyklej
do blatu biurka, a krétszy naklej na pierwszy tak, aby nie stykat sie on w ogéle z biurkiem.

2. Oderwij szybkim ruchem zlepione tasmy od blatu stotu.

Oderwij tasmy od siebie. Niech po oderwaniu sie nie stykaja!

4. Trzymajac kazdy kawatek tasmy w innej dtoni, zbliz je ostroznie do siebie, ale tak, aby sie nie zetknety.
Tasmy powinny by¢ zwrécone do siebie stronami z klejem.

w

Obserwacje:
1. Co sie dzieje z dolnymi koncoéwkami tasm?
2. Czy tylko widzisz, czy réwniez odczuwasz, jak sie przyciggajg?

Komentarz:

Materia sktada sie z bardzo matych elementéw — atoméw. Z kolei atomy sktadajg sie z mocno ze
sobg zwigzanych czgstek: protondw i neutrondw oraz ze stabiej zwigzanych z nimi — elektronéw. Protony
posiadaja tadunek elektryczny dodatni, elektrony — tadunek elektryczny ujemny, a neutrony
s3 elektrycznie obojetne. W kazdym atomie jest tyle samo protondéw, co elektronéw, wiec caty atom
jest elektrycznie obojetny.

Czastki o takim samym tadunku zawsze sie odpychajg, czyli proton odpycha proton, a elektron
odpycha elektron. Czastki o przeciwnych tadunkach — przyciggajg sie (czyli proton przyciaga elektron).
Neutrony nie majag fadunku, wiec nie dziatajg ani na siebie, ani na inne czastki sitami elektrycznymi.

Po przyklejeniu kawatkéw tasm do blatu stotu, tasma przywiera bardzo scisle do jego powierzchni.
W miejscu ich potaczenia, atomy tasmy znajdujg sie bardzo blisko atoméw stotu. Gdy gwattownie
oderwiemy tasme, fragmenty atoméw, najstabiej zwigzanych ze stotem (elektrony), przylepiajg sie
do tasmy. Na kazdej tasmie, oprécz elektrycznie obojetnych atomoéw tasmy, znajda sie elektrony ze stotu.
Elektrony jednej tasmy oddziatujg na tyle silnie z elektronami drugiej, ze potrafig spowodowaé wyrazne
odchylenie sie obu tasm od siebie, bedgce wynikiem odpychania elektrondéw.
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Sklejone ze sobg tasmy i przyklejone do stotu, rowniez Scisle przylegaja do blatu. Po oderwaniu
od stotu czesc¢ elektronéw z jego powierzchni przylepi sie do kleju dolnej tasmy. Tasmy sg ze sobg mocnie;j
sklejone niz pojedyncza tasma ze stotem (trudniej jest je rozdzieli¢, niz oderwaé ze stotu). Dlatego po ich
roztgczeniu do kleju tasmy goérnej przylepi sie wiecej elektrondw z tasmy dolnej, niz wczesniej przykleito
sie do dolnej ze stolu. Ostatecznie dolna tasma bedzie miata nieco wiecej protondéw, niz elektronéw
(nataduje sie dodatnio), a gérna — nieco wiecej elektronéw niz protonéw (nataduje sie ujemnie). Dlatego
oba kawatki tasm bedg sie przyciggac.

O tym, ktéry materiat w wyniku pocierania (lub odrywania od innego materiatu) uzyskuje elektrony
(elektryzuje sie ujemnie), a ktory je traci (czyli elektryzuje sie dodatnio), decydujg wtasnosci materiatow.
Mozna to sprawdzi¢ wyszukujgc konkretny materiat w szeregu tryboelektrycznym. PCV i akryl, z ktérego
najczesciej produkuje sie tasmy izolacyjne, znajdujg sie w tym szeregu blizej tadunkéw ujemnych”
niz drewno (lub szkio), z ktérego najczesciej jest zrobiony stét. Dlatego podczas odrywania tasmy od stotu
to tasma przejmuje nadmiar elektronéw (elektryzuje sie ujemnie), a stot je traci (elektryzuje sie dodatnio).
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. . » tyzeczke oleju rzepakowego
O|ej czy oliwa? > tyzeczke oliwy z oliwek (virgin lub extra
virgin)
(—— ) » dwa mate przezroczyste naczynia
~"\7 | Podczas do$wiadczenia mozna np. miarki do syropu
L__'J sie poplamic » zegarek / stoper
! ) » pisak
1) \_ P J
053 |W tym doswiadczeniu potrzebny
IS jest zamrazalnik
— J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Do pierwszego naczynia wlej olej, a do drugiego oliwe.

2. Na naczyniu z oliwg narysuj kropke.

3. Wiéz ostroznie oba naczynia do zamrazalnika na 15 minut.

4. Nastepnie odstaw oba naczynia w ciepte miejsce na 15 minut.

Obserwacje:
1. Czy olej i oliwa majg zblizony kolor oraz podobng konsystencje?
2. Czy oliwa i olej zamarzly?
3. Czy po ogrzaniu olej i oliwa wrdcity do pierwotnego stanu?

Pytania:

1. Z czego otrzymuje sie olej?

2. Z czego otrzymuje sie oliwe?

3. Gdzie w domu przechowujesz olej, a gdzie oliwe?

Komentarz:

Zarowno olej, jak i oliwa sg przyktadami ttuszczy roslinnych. W swoim sktadzie majg m.in. kwasy
ttuszczowe. Substancje te wystepujg w zmiennych proporcjach zaleznych od surowca, z ktérego
pozyskuje sie olej. Olej mozna pozyskac z roslin oleistych takich jak: stonecznik, rzepak, kokos, len.
Olej pozyskany z oliwek nazywamy oliwg. Na cechy oleju wptywajg metody produkcji oraz skfad roslin,
z ktérych sg pozyskiwane.

W temperaturze pokojowej oleje roslinne sg zwykle cieczami, ale istniejg tez w formie ciat statych,
ktére tatwo roztopic¢ (np. olej kokosowy jest ciatem stalym, ktére ogrzane w dfoniach staje sie bezbarwnag
cieczg).

Kwasy tluszczowe sg zwigzkami organicznymi o budowie tancuchowej, w ktérych szkieletem
sg potaczone ze sobg atomy wegla. Substancje te mozemy podzieli¢ na: nasycone oraz nienasycone.
Kwasy nasycone miedzy atomami wegla majg wytacznie wigzania pojedyncze. Kwasy nienasycone
posiadajg wigzania podwdjne. Kwasy jednonienasycone — majg jedno takie wigzanie w czgsteczce,
a kwasy wielonienasycone — majg kilka takich wigzan. Im mniej wigzah podwadjnych w czgsteczce kwasu
ttuszczowego, tym fatwiej jest czgsteczkom sie zwijaé i Sciska¢ podczas zastygania. Im fatwiej zwing¢ sie
czgsteczkom kwasow tluszczowych, tym wyzsza temperatura krzepniecia oleju, ktéry je zawiera.
Powszechnie stosowane tluszcze nasycone w temperaturze pokojowej sg ciatami stalymi, a tluszcze
nienasycone sg cieczami.
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lei % kwasow % kwasow % kwasow
otel nasyconych jednonienasyconych | wielonienasyconych
kokosowy 82,50 6,31 1,70
rzepakowy 7,40 63,30 28,10
oliwkowy (oliwa) 13,81 72,96 10,52

Tabela 1. Zawarto$¢ % ttuszczy w wybranych olejach roslinnych (zrédto: vitapedia.pl).

W powyzszej tabeli mozna zauwazyé réznice w skifadzie oleju kokosowego, rzepakowego
oraz oliwkowego (oliwy). Najwiecej ttuszczow nasyconych jest w oleju kokosowym, dlatego kupujemy
ten tluszcz jako ciato state. Oliwa i olej rzepakowy majg znacznie mniej kwaséw nasyconych, dlatego
na potkach w sklepie spotykamy je w butelkach, z ktérych tatwo te ciecze rozlewac.

W zamrazalniku zamarza oliwa, a nie zamarza olej rzepakowy, poniewaz zawiera niemal 3 razy
wiecej kwaséw wielonienasyconych w poréwnaniu z oliwg. Temperatura krzepniecia oleju rzepakowego
jest nizsza niz oliwy, w zamrazalniku nie ma wystarczajgco niskiej temperatury, by méc zaobserwowac
zastyganie oleju rzepakowego.

Ciekawostka! Tak jak w przypadku witamin, oleje roslinne tracg wtasciwosci zdrowotne po poddaniu
ich dziataniu wysokich temperatur. Warto go zatem spozywac¢ na zimno jako dodatek do satatek.
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